                  Религиозная жизнь ингушей во второй половине XIX века.
                                                                                          Мациев Адам Давидович

     Ингуши издревле исповедовали языческую религию. Еще со времен Средневековья со стороны Грузии шло проникновение христианства. Следами данного влияния выступают раннесредневековые христианские храмы на территории горной зоны Ингушетии – Тхаба-Ерды, Альби-Ерды, Таргимский. В Новое время продолжалось дальнейшее знакомство ингушей с монотеистическими религиями. 
       Ингуши основной массой приняли ислам в середине XIX века        благодаря деятельности суфийского миссионера Кунта-Хаджи Кишиева из чеченского села Иласхан-Юрт. Необходимо отметить, что знакомство ингушей с исламом началось гораздо раньше указанного времени. Чтобы отыскать истоки этого знакомства необходимо вспомнить и о вторжении арабов в VIII веке на Северный Кавказ через Дарьяльское ущелье, и о завоевании монголо-татарами ингушских земель  в XIII веке с последующим утверждением ислама в Золотой Орде в качестве государственной религии, и о походе Тамерлана на Северный Кавказ в конце XIV века, и о договорах и соглашениях представителей Российского государства с ингушскими старшинами Ших-Мурзой Окоцким и Салтан-Мурзой Ларским. В дальнейшем ингуши сталкивались с исламом благодаря контактам с кабардинцами и ногайцами. Результатом чего послужило то, что часть жителей равнинной Ингушетии стала исповедовать  ислам  на рубеже XVII- XVIII веков. О том, что ингуши жившие в это время в районе Ангушта, являются мусульманами суннитского направления, отмечал грузинский историк Вахушти Багратиони в своем труде «География Грузии»1. 
      В силу каких-то особенностей ингуши в основной массе долгое время оставались язычниками. Так английский исследователь XIX века Эдмунд Спенсер в своей работе «Описание поездок по Западному Кавказу в 1836 году» писал относительно вероисповедания ингушей: «Все попытки Турции обратить ингушей в ислам проваливались таким же образом, как и всякие стремления русского правительства победить их навязыванием догм православия, ингуши исповедуют ту же веру, что их предки с незапамятных времен»2. Можно полагать, исходя из серий неудач попыток христианизации во второй половине XVIII – первой половине XIX вв.  со стороны царского правительства, что значительная часть равнинных ингушей была более предрасположена к принятию ислама, а часть восточных ингушей - орстхоевцы и аккинцы, начиная с XIX века активно обращались в мусульманство, которое проникло к ним со стороны Дагестана и Чечни. Видимо в середине XIX века, сложились самые подходящие условия для принятия ингушами ислама, потому что процесс массового обращения их в ислам был добровольным и прошел достаточно быстро.  В ходе миссионерской деятельности Кунта-Хаджи, ингуши основной массой приняли ислам в середине XIX века, и с тех пор стали одними из самых ревностных носителей этой монотеистической религии. Для ингушей ислам стал одним из главных национальных черт. Кунта-Хаджи пропагандировал ислам с позиций суфизма кадырийского направления (тариката). 
      Суфизм в это время в жизни горцев Северного Кавказа начал играть весьма  важную роль. Так в Дагестане и Чечне где были распространены и другие тарикаты суфизма – накшбандийский и шазалийский, оформилась новая форма организации общества – мюридизм, на основе которой возникло теократическое государство Шамиля – Имамат. Собственно, суфизм представлял собой одно из аскетических течений ислама, призывавшее мусульман следовать скромному образу жизни пророка Мухаммеда и праведных халифов. Само название суфизм произошло от арабского слова «суф» – «шерсть». Грубая шерстяная одежда считалась обычной одеждой скромных аскетов - отшельников. Основы суфизма находят свое отражение в Коране и Сунне и восходят ко временам пророка Мухаммеда – следование простому образу жизни, частые уединения для анализа смысла мироздания  и душевного просветления, избавление от отрицательных помыслов, довольствование самым малым в повседневной жизни. Суфии пропагандировали культ бедности, отрешение от всего мирского и не участие в политической жизни. Характерными чертами практики ранних суфиев были попытки осмысления и стремление к строжайшему следованию Корана и Сунны. Теоретические основы суфизма были сформированы в конце XI – начале XII вв. под влиянием одного из самых знаменитых мусульманских ученых – Абу Хамида аль-Газали. Начиная с XII века начинают оформляться суфийские ордена – братства или тарикаты. Каждый из тарикатов имел свои особые оригинальные пути приближения к Богу, очищения душевного состояния человека, духовного совершенствования. Таких путей было огромное множество – многократное упорядоченное восхваление и поминание имен Аллаха и его пророков, усиленное чтение отдельных сур Корана, молитвенные собрания и ритуальные радения. 
        Кадырийский тарикат, на котором основывалось учение  шейха Кунта-Хаджи Кишиева оформился в XII веке на основе воззрений суфийского  ученого Абдул-Кадыра аль-Джилани, и отличительной особенностью его был обряд громкого зикра – поминания Аллаха и его пророков. В проповедях Кунта-Хаджи, призывавшего к миру, выступавшего против любой формы  войны, имам Шамиль увидел угрозу для интересов Имамата, который вел в то время войну с Российской империей и начал пресекать его деятельность. Однако, несмотря на это, количество его приверженцев неуклонно росло с течением времени, особенно в Ингушетии и Чечне. 
          Будучи родом из бедной и беспорочной семьи, Кунта-Хаджи отличался всегда честным образом жизни, строгой нравственностью и трудолюбием.3 Выступая против ведения самоубийственной войны, с заведомо превосходящим противником, Кунта-Хаджи в своих словах подчеркивал ее бесперспективность и бессмысленность, и ее угрожающий вариант исхода для горцев. Он говорил: «Свобода и честь народа – это его язык, обычаи и культура, дружба и взаимопомощь, прощение взаимных обид, помощь вдовам и сиротам, разделение друг с другом последнего куска хлеба».4
        В своих проповедях Кунта-Хаджи большое внимание уделял призыву следования Сунны пророка Мухаммеда, к уважительному отношению к больным и немощным, милосердного отношения к сиротам. Ему приписывают следующие слова: «Будьте милосердны к сиротам, больным, бедным, немощным. Всевышний Аллах сделал вас более здоровыми, богатыми, сильными. Проявите и вы великодушие. Аллах оценит это выше поста или намаза. Помните сунну пророка Мухаммада, да благословит Его Аллах и приветствует, где сказано, что пост и намаз приводят к дверям рая, но открывает эти двери перед вами ваша щедрость и милосердие. Щедрость и милосердие даже незрячего и заблудшего за руки поведут по пути тариката». 

       Говоря об адатах вайнахов шейх Кунта-Хаджи подчеркивал их значимость и непротиворечивость шариату, показывая их удивительное соответствие нормам ислама. Кунта-Хаджи призывал к справедливости и равноправию между людьми, к уважению всех течений и направлений ислама. Религиозный трактат Кунта-Хаджи «Тарджамат макалати» был издан в 1910 году в году в Темир-Хан-Шуре на арабском и кумыкском языках.5
       Вскоре после пленения Шамиля и установления полного контроля Российской империи над Дагестаном и Чечней, деятельность Кунта-Хаджи рассматривалась царскими властями как угроза своим планам по дальнейшей колонизации Кавказа. Кунта-Хаджи призывавший горцев не сопротивляться российским властям и жить в составе России соблюдая свои религию и  обычаи, был помехой в планах царского правительства, заинтересованного в переселении горцев в Османскую империю. В это время на Северо-Западном Кавказе – в Черкесии, где суфизм не получил распространения, происходили сложные этнополитические процессы. Большая часть черкесов, не желавшие оставаться под оккупацией Российской империи, а также в значительной степени насильно выселяемые русскими войсками с родных мест, переселилась  в Турцию. В общей сложности к 1864 году Северный Кавказ покинуло до полумиллиона черкесов6. Подобные действия в отношении горцев Чечни и Ингушетии не дали результатов. К 1865 году основная масса ингушей и чеченцев оставалась на родине и в Османскую империю переселилось только около 22 тысяч вайнахов.7 Ингуши и чеченцы, которых призывали к миру и покорности шейхи суфийских тарикатов,  ради сохранения своего народа, не поддавались на провокационные действия царского правительства, даже после выселения вайнахов с наиболее плодородных равнинных земель и строительства на месте их сел казачьих станиц.  
       В такой ситуации официальная власть решилась на более решительные действия. В январе 1864 года в селе Сержень-Юрт  Кунта-Хаджи вместе с ближайшими учениками был арестован, и вскоре сослан в город Устюжна Новгородской губернии. Однако, после ареста Кунта-Хаджи его учение стало  бурно расширяться. Члены его братства называвшиеся хаджи-мюридами постепенно образовали крупное обьединение – вирд. Так в Ингушетии к братству шейха Кунта-Хаджи относилось подавляющее большинство населения.  В каждой общине этого вирда был свой староста – туркх, организовывавший коллективные молитвы, регулировавший порядок исполнения громкого зикра, руководивший погребением усопших. 

     Постепенно на основе учения Кунта-Хаджи оформились новые вирды в рамках кадырийского тариката. Среди них наибольшего распространения получили общины шейхов Батал-Хаджи Белхороева, Хусейн-Хаджи Гарданова и Бамат-Гирея Митаева. Большое значение последователями этих вирдов придавалось уединению человека в целях духовно-нравственного очищения и приближения к Богу. Отличается и обряд громкого зикра этих братств от версии вирда Кунта-Хаджи. Царское правительство под различными предлогами начало преследование деятельности этих шейхов. В 1911 году были арестованы и высланы в Калужскую губернию Батал-Хаджи Белхороев и Бамат-Гирей Митаев. 

        После ареста шейха Кунта-Хаджи среди ингушей получило распространение также другое течение суфизма – накшбандийское. Основателем нового учения на основе накшбандийского тариката был шейх Денни Арсанов. Это учение так же называемое «Тайный вирд», призывало скрывать набожность, ритуалы исполнять тайно, зикр осуществлять тихо. Эти требования соответствовали условиям сложившимся в это время.  Распространение накшбандийского тариката в целом коснулось значительной части ингушей. Так к началу XX века братство Дени Арсанова было самым многочисленным после вирда Кунта-Хаджи в Ингушетии. Сам шейх Дени,  сыгравший важную роль в истории ингушского народа был предательски убит казаками в 1917 году в Грозном. В дальнейшем учение шейха Дени  продолжил его сын Бахауддин Арсанов.
      Процесс принятия ислама ингушами в целом завершился во второй половине XIX века, хотя некоторые горные села продолжали придерживаться языческих обрядов, но все же к концу XIX века мусульманство укрепилось повсеместно в Ингушетии. Характерной чертой было распространение ислама в форме суфизма. Суфизм был наиболее приспособлен к той ситуации в которой оказалась Ингушетия и в последующее время. Он позволил ингушам сохранить свои традиции и обычаи, совместив их с исламом, которому они в большинстве своем не противоречили. Это привело к тому, что ингуши сохранили свою веру и самобытность, и во многом больше чем другие народы остались не подвергнутыми ассимиляционным процессам.
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